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ОБҐРУНТУВАННЯ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ВИБОРУ  
ERP-, RPA- ТА PROCESS MINING-РІШЕНЬ У СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ

У статті досліджено обґрунтування управлінських рішень щодо вибору ERP-, RPA- та process mining-рішень 
у системі управління бізнес-процесами підприємств в умовах цифрової трансформації. Актуальність теми 
зумовлена необхідністю подолання фрагментарності впровадження цифрових рішень та підвищення ефектив-
ності процесного управління, зокрема в діяльності торговельних підприємств. Метою дослідження є обґрунту-
вання управлінських рішень щодо вибору ERP-, RPA- та process mining-рішень і визначення їх ролі в підвищенні 
ефективності управління бізнес-процесами. У роботі використано методи аналізу, узагальнення та логічного 
моделювання. За результатами дослідження визначено функціональні ролі зазначених цифрових рішень і обґрун-
товано логіку їх узгодженого використання з урахуванням специфіки торговельних підприємств. Практична цін-
ність статті полягає у можливості застосування запропонованого підходу для підвищення прозорості управлін-
ських рішень та операційної ефективності підприємств.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах цифро-
вої трансформації економіки управління бізнес-проце-
сами підприємств усе частіше ґрунтується на впрова-
дженні цифрових рішень різного рівня складності та 
функціонального призначення, зокрема ERP-систем, 
технологій роботизованої автоматизації процесів (RPA) 
та інструментів process mining. Зазначені рішення вико-
нують різні управлінські ролі: ERP орієнтовані на інте-
грацію та стандартизацію процесів, RPA – на автома-
тизацію окремих операцій, а process mining – на аналіз 
фактичного перебігу процесів і виявлення відхилень. 
Водночас їх одночасне або послідовне використання 
в межах одного підприємства потребує узгоджених 
управлінських рішень.

На практиці вибір ERP-, RPA- та process mining-
рішень часто здійснюється під впливом технологічних 
трендів, рекомендацій постачальників або локальних 
управлінських потреб, без комплексного врахування 
рівня процесної зрілості підприємства, характеру біз-
нес-процесів та очікуваного управлінського ефекту. Це 
призводить до фрагментарного впровадження цифро-
вих інструментів, коли окремі рішення не доповню-
ють, а іноді й суперечать одне одному, ускладнюючи 
систему управління бізнес-процесами.

Суттєвою проблемою є також розрив між аналітич-
ними можливостями цифрових інструментів і прак-
тикою прийняття управлінських рішень. Зокрема, 
результати process mining нерідко використовуються як 
описова інформація без подальшої інтеграції в управ-

лінські рішення щодо реінжинірингу процесів, тоді 
як впровадження RPA здійснюється без попередньої 
оцінки стабільності та відтворюваності процесів. 
У свою чергу, ERP-системи впроваджуються як уні-
версальні рішення, не завжди адаптовані до специфіки 
бізнес-процесів конкретного підприємства.

Додатковим ускладнюючим чинником є обмеже-
ність фінансових, кадрових та часових ресурсів, що 
підвищує вартість помилкових управлінських рішень 
у сфері цифрової трансформації. Неправильний вибір 
або невчасне впровадження ERP-, RPA- чи process 
mining-рішень може призводити до зростання опера-
ційних витрат, зниження гнучкості управління та втрати 
потенційних ефектів від оптимізації бізнес-процесів.

У таких умовах актуалізується проблема форму-
вання обґрунтованих управлінських рішень щодо 
вибору ERP-, RPA- та process mining-рішень як еле-
ментів цілісної системи управління бізнес-процесами. 
Відсутність узгодженого підходу до прийняття таких 
рішень обмежує можливості підприємств щодо під-
вищення ефективності процесного управління та зни-
жує результативність цифрових трансформаційних 
ініціатив.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз сучасних наукових публікацій свідчить про зрос-
тання уваги до проблем управління бізнес-процесами 
в умовах цифрової трансформації, зокрема в контек-
сті формування цілісних систем управління, здатних 
забезпечити адаптивність і стійкість підприємств до 
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змін зовнішнього середовища Островська Г., Шер-
стюк  Р., Ціх Г. [1]. Дослідження тенденцій цифро-
візації управління бізнес-процесами підкреслюють 
системний характер змін, що відбуваються в організа-
ційних структурах та управлінських практиках підпри-
ємств Долга Г. В. та Хитрова О. А. [2]. Значна частина 
публікацій акцентує увагу на трансформації систем 
управління бізнес-процесами як ключовому чиннику 
підвищення ефективності діяльності підприємств 
в умовах цифрової економіки, зокрема Івченко Є. А., 
Хімченко А. О. [3], а також на особливостях інтеграції 
цифрових рішень у наявні управлінські контури Фро-
лов Ю. В. [4].

У наукових працях розглядається роль інформа-
ційно-комунікаційних технологій у формуванні сучас-
них систем управління бізнес-процесами та їх вплив 
на узгодженість управлінських рішень Обіход С. В. [5]. 
Окремі дослідження зосереджені на стратегічних 
аспектах управління бізнес-процесами, що передбача-
ють узгодження цифрових інструментів із довгостро-
ковими цілями розвитку підприємств Бабенко Д. І. [6], 
а також на використанні цифрово-інноваційних рішень 
у системі стратегічного управління в умовах зростаю-
чої ролі штучного інтелекту Старов О. [7].

Важливе місце в наукових публікаціях посідають 
питання моделювання та імітаційного відтворення біз-
нес-процесів як основи для прийняття управлінських 
рішень Свірський Ю. В. [8], що доповнюється аналі-
зом сучасних підходів до моделювання бізнес-процесів 
у динамічному бізнес-середовищі Рожко  В. І., Хлис-
тун  А. А. [9]. Значний масив досліджень присвячено 
ERP-рішенням як інструментам інтеграції та стандар-
тизації бізнес-процесів, зокрема в частині їх функціо-
нальних можливостей та ролі в управлінні підприєм-
ством Оксамитна Л., Пряха Р. [10], а також їх впливу на 
ефективність системи менеджменту Лавриненко С. О., 
Кравчук І. І., Буднік О. М [11] і економічні результати 
діяльності підприємств Цимбал А. Г., Шарова С. В. [12]. 
Окремо розглядаються хмарні ERP-рішення, що харак-
теризуються підвищеною гнучкістю, але водночас 
супроводжуються специфічними викликами впрова-
дження Татарин М. В. [13].

У контексті автоматизації бізнес-процесів увага 
дослідників зосереджена на використанні техноло-
гії RPA, зокрема в частині оцінки її ефективності та 
обмежень застосування Коростіль М. І., Лагун І. І. [14], 
а також загального впливу автоматизації на організацію 
діяльності та результати функціонування підприємств 
Диха М., Колісніенко П., Бондар І., Кривенчук Є. [15]. 
Питання реінжинірингу бізнес-процесів у сучасних 
умовах розглядаються крізь призму поєднання тради-
ційних підходів із цифровими та інтелектуальними 
рішеннями Костецький М. Є. [16], що доповнюється 
дослідженнями у сфері управління даними як основи 
для обґрунтування управлінських рішень Нестерак Я., 
Маліновська О. Я., Височанська М. Я. [17].

Разом із тим, у наукових публікаціях наголошу-
ється на зв’язку автоматизації бізнес-процесів із під-
вищенням конкурентоспроможності підприємств 
Пришляк К. М., Семененко Ю. С. [18], а також із досяг-
ненням позитивних результатів у підвищенні ефек-
тивності виробничих і управлінських процесів Карін-
цева О., Харченко М., Мазін Ю., Пономарьова Г. [19]. 

Водночас аналіз літератури свідчить про недостатню 
систематизацію підходів до обґрунтування управ-
лінських рішень щодо вибору ERP-, RPA- та process 
mining-рішень у межах єдиної системи управління 
бізнес-процесами, що зумовлює потребу в подальших 
дослідженнях у цьому напрямі.

Мета статті полягає в обґрунтуванні управлінських 
рішень щодо вибору ERP-, RPA- та process mining-
рішень у системі управління бізнес-процесами підпри-
ємств та у визначенні їх ролі в підвищенні ефектив-
ності процесного управління на основі узагальнення 
сучасних підходів до цифрової трансформації.

Виклад основного матеріалу дослідження. Управ-
ління бізнес-процесами в умовах цифрової трансфор-
мації поступово переходить від фрагментарного впро-
вадження окремих цифрових рішень до формування 
цілісних управлінських систем, у межах яких вибір 
інструментів автоматизації та аналітики набуває стра-
тегічного значення. Сучасні підприємства функціону-
ють у середовищі зростаючої складності бізнес-про-
цесів, підвищених вимог до прозорості управління та 
необхідності оперативного прийняття управлінських 
рішень, що зумовлює потребу в узгодженому викорис-
танні ERP-, RPA- та process mining-рішень як взаємо-
доповнюючих елементів системи управління бізнес-
процесами [1; 2].

ERP-системи традиційно розглядаються як базовий 
інструмент інтеграції та стандартизації бізнес-проце-
сів підприємства, що забезпечує єдине інформаційне 
середовище для підтримки управлінських рішень. Їх 
впровадження дозволяє формалізувати ключові про-
цеси, уніфікувати дані та забезпечити контроль за 
виконанням операцій у межах функціональних під-
систем підприємства [10; 11]. Водночас ефективність 
ERP-рішень значною мірою залежить від рівня процес-
ної зрілості підприємства та відповідності налаштова-
них процесів реальним управлінським потребам [12].

Управлінські рішення щодо вибору ERP-рішень 
мають ґрунтуватися не лише на технічних характерис-
тиках системи, але й на її здатності підтримувати клю-
чові управлінські функції, забезпечувати інтеграцію 
між підрозділами та сприяти досягненню стратегічних 
цілей розвитку підприємства. У цьому контексті ERP-
системи виступають не лише інструментом автомати-
зації, а й платформою для формування управлінської 
логіки бізнес-процесів, що зумовлює необхідність 
комплексного підходу до їх вибору та впровадження [6].

Разом із тим, у практиці управління бізнес-про-
цесами дедалі більшого поширення набувають техно-
логії роботизованої автоматизації процесів (RPA), які 
орієнтовані на автоматизацію окремих рутинних опе-
рацій без суттєвого втручання в наявну інформаційну 
інфраструктуру підприємства. RPA-рішення дозво-
ляють швидко підвищити операційну ефективність, 
зменшити навантаження на персонал та скоротити час 
виконання стандартних процедур [14; 15]. Водночас 
локальний характер автоматизації, притаманний RPA, 
зумовлює ризики фрагментації управління бізнес-про-
цесами у разі відсутності системного бачення їх ролі 
в загальній архітектурі управління.

Управлінські рішення щодо впровадження RPA 
мають враховувати стабільність, повторюваність та 
формалізованість процесів, що автоматизуються, 
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а також їх взаємозв’язок з іншими бізнес-процесами 
підприємства. Недостатня узгодженість RPA-рішень 
із ERP-системами може призводити до дублювання 
функцій, втрати керованості процесів та зниження про-
зорості управлінських рішень [4].

На відміну від ERP- та RPA-рішень, process mining 
орієнтований на аналітичну підтримку управління біз-
нес-процесами шляхом відтворення фактичного пере-
бігу процесів на основі даних інформаційних систем. 
Використання process mining дозволяє виявляти від-
хилення від регламентованих процесів, «вузькі місця» 
та неефективні управлінські рішення, що створює 
підґрунтя для обґрунтованого вибору напрямів опти-
мізації бізнес-процесів [8; 9]. Водночас результати 
process mining набувають управлінської цінності лише 
за умови їх інтеграції в систему прийняття управлін-
ських рішень, зокрема щодо впровадження ERP- та 
RPA-рішень.

Таким чином, ERP-, RPA- та process mining-
рішення виконують різні, але взаємопов’язані функції 
в системі управління бізнес-процесами, що зумов-
лює необхідність їх узгодженого використання. Для 
обґрунтування управлінських рішень щодо вибору 
ERP-, RPA- та process mining-рішень у системі управ-
ління бізнес-процесами доцільно враховувати комп-
лекс взаємопов’язаних чинників, що визначають 
доцільність і послідовність їх застосування. Насам-
перед йдеться про роль кожного інструменту у досяг-
ненні управлінських цілей підприємства, зокрема 
забезпечення операційної ефективності, підвищення 
прозорості управління та зростання гнучкості бізнес-
процесів. Важливим аспектом є також рівень впливу 

відповідних рішень на бізнес-процеси, який може варі-
юватися від локальної автоматизації окремих операцій 
до системної інтеграції процесів на рівні підприємства 
в цілому.

Окрім цього, управлінські рішення мають ґрун-
туватися на оцінці очікуваного економічного ефекту 
від впровадження цифрових рішень, що проявляється 
у скороченні операційних витрат, підвищенні продук-
тивності праці, зниженні управлінських ризиків та 
поліпшенні якості управлінських рішень. У сукупності 
зазначені чинники формують підґрунтя для вибору 
таких інструментів управління бізнес-процесами, які 
не лише відповідають поточним потребам підприєм-
ства, але й забезпечують досягнення довгострокових 
результатів його розвитку, що є особливо важливим 
для підприємств торговельної сфери з високою дина-
мікою операційної діяльності.

Управлінські рішення щодо використання ERP-
рішень мають прийматися з урахуванням їх довгостро-
кового впливу на систему управління бізнес-проце-
сами та здатності підтримувати стратегічні пріоритети 
розвитку підприємства [7]. Водночас доцільно оці-
нювати відповідність функціональних можливостей 
ERP-систем специфіці ключових бізнес-процесів під-
приємства та рівню його процесної зрілості. Це дозво-
ляє забезпечити узгодженість управлінських рішень 
і знизити ризики формального впровадження цифро-
вих рішень без досягнення очікуваного управлінського 
ефекту.

Порівняльна характеристика ERP-, RPA- та process 
mining-рішень свідчить, що кожен із них виконує 
окрему управлінську функцію та має різний рівень 

Таблиця 1 – Характеристика ERP-рішень у системі управління бізнес-процесами підприємства
Критерій Характеристика

Управлінська роль Інтеграція та стандартизація бізнес-процесів
Рівень впливу Стратегічний та тактичний
Основні ефекти Прозорість управління, уніфікація даних, контроль
Основні ризики Висока вартість впровадження, складність адаптації
Умови ефективного використання Процесна зрілість, узгодженість зі стратегією

Джерело: сформовано автором

Таблиця 2 – Характеристика RPA-рішень у системі управління бізнес-процесами підприємства
Критерій Характеристика

Управлінська роль Автоматизація рутинних операцій
Рівень впливу Операційний
Основні ефекти Скорочення витрат часу, підвищення продуктивності
Основні ризики Фрагментація управління, залежність від стабільності процесів
Умови ефективного використання Формалізовані та повторювані процеси

Джерело: сформовано автором

Таблиця 3 – Характеристика process mining-рішень у системі управління бізнес-процесами підприємства
Критерій Характеристика

Управлінська роль Аналітична підтримка прийняття рішень
Рівень впливу Тактичний та стратегічний
Основні ефекти Виявлення відхилень, обґрунтування оптимізації
Основні ризики Обмежена цінність без інтеграції в управління
Умови ефективного використання Якісні дані, інтеграція з ІТ-системами

Джерело: сформовано автором
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впливу на бізнес-процеси підприємства. В умовах 
діяльності торговельних підприємств із високою інтен-
сивністю операцій та значними обсягами транзакцій-
них даних ізольоване застосування окремих цифро-
вих рішень не забезпечує системного управлінського 
ефекту, що зумовлює необхідність узгодження ролей 
ERP-, RPA- та process mining-рішень у межах єдиної 
логіки управління бізнес-процесами.

Специфіка торговельної сфери зумовлює необ-
хідність обґрунтування управлінських рішень щодо 
вибору цифрових рішень з урахуванням послідовності 
управлінських дій, спрямованих на підвищення опе-
раційної ефективності, прозорості та гнучкості біз-
нес-процесів. У такій логіці process mining доцільно 
розглядати як аналітичну основу для ідентифікації 
проблемних ділянок торговельних процесів, тоді як 
застосування RPA та ERP-рішень має бути підпо-
рядковане результатам цього аналізу та орієнтоване 
на досягнення конкретних управлінських ефектів. 
Необхідність узгодження аналітичних, операційних 
та інтеграційних інструментів управління з урахуван-
ням особливостей торговельних підприємств зумов-
лює доцільність формалізації логіки обґрунту-
вання управлінських рішень у вигляді узагальненої  
схеми.

У системі управління бізнес-процесами торговель-
них підприємств узгоджений вибір і використання 
ERP-, RPA- та process mining-рішень має принципово 
інший зміст порівняно з підприємствами виробничої 
або проєктно орієнтованої сфери. Торгівля функці-
онує в умовах постійної операційної динаміки, що 
проявляється у високій частоті транзакцій, значних 
обсягах операцій із запасами, коротких циклах при-
йняття рішень та необхідності синхронізації процесів 
закупівлі, логістики, продажу й обслуговування клієн-
тів. У таких умовах ERP-система виступає не лише як 
інструмент інтеграції даних, а як основа для побудови 
керованої архітектури торговельних бізнес-процесів, 
у межах якої забезпечується узгодженість операційних 
рішень із фінансовими, маркетинговими та управлін-
ськими показниками. Водночас RPA-рішення у торго-
вельній сфері набувають особливої актуальності через 
можливість автоматизації великої кількості повторю-
ваних операцій, пов’язаних із обробкою замовлень, 
оновленням цін, управлінням залишками, форму-
ванням первинної документації та звітності. Process 
mining у цьому контексті виконує функцію аналітич-
ного «зворотного зв’язку», що дозволяє відтворити 
реальний перебіг торговельних процесів, виявити роз-
риви між запланованими та фактичними операціями, 
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Рисунок 1 – Логічна схема взаємозв’язку ERP-, RPA- та process mining-рішень у системі управління 
бізнес-процесами торговельного підприємства

Джерело: сформовано автором
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а також оцінити наслідки прийнятих управлінських 
рішень для швидкості, вартості та якості виконання 
бізнес-процесів.

Специфіка торговельної діяльності зумовлює під-
вищені вимоги до гнучкості та адаптивності системи 
управління бізнес-процесами, що безпосередньо впли-
ває на логіку обґрунтування управлінських рішень 
щодо вибору цифрових рішень. Фрагментарне впрова-
дження ERP-, RPA- або process mining-рішень без ура-
хування їх взаємозв’язку призводить до накопичення 
локальних оптимізацій, які не забезпечують систем-
ного ефекту та можуть навіть погіршувати керованість 
бізнес-процесів у торговельному підприємстві. Нато-
мість узгоджене використання зазначених інструментів 
створює передумови для формування цілісної системи 
управління, у межах якої аналітичні результати process 
mining слугують підґрунтям для прийняття рішень 
щодо доцільності автоматизації окремих операцій за 
допомогою RPA або глибшої інтеграції процесів через 
ERP. Така логіка дозволяє перейти від ситуативного 
реагування на операційні проблеми до проактивного 
управління бізнес-процесами, що особливо важливо 
для торговельних підприємств у умовах високої кон-
куренції, нестабільного попиту та логістичних обме-
жень. У результаті обґрунтований вибір ERP-, RPA- та 
process mining-рішень у системі управління бізнес-
процесами торговельного підприємства сприяє підви-
щенню прозорості управлінських рішень, скороченню 
операційних витрат, зростанню швидкості адаптації до 
змін ринкового середовища та зміцненню конкурент-
них позицій підприємства.

Висновки. У результаті проведеного дослідження 
встановлено, що в умовах цифрової трансформації 
управління бізнес-процесами підприємств вибір ERP-, 
RPA- та process mining-рішень набуває характеру 
комплексного управлінського завдання, яке потребує 
узгодження аналітичних, операційних та інтеграцій-
них інструментів у межах єдиної системи управління. 
Обґрунтовано, що фрагментарне впровадження цифро-
вих рішень, не пов’язане з управлінськими цілями та 
специфікою бізнес-процесів, не забезпечує досягнення 
очікуваного управлінського та економічного ефекту.

Доведено, що ERP-, RPA- та process mining-рішення 
виконують різні, але взаємопов’язані функції в сис-
темі управління бізнес-процесами підприємства. ERP-
рішення формують інтеграційну основу управління, 
забезпечуючи узгодженість бізнес-процесів і контр-
оль ключових показників діяльності; RPA-рішення 
орієнтовані на підвищення операційної ефективності 
шляхом автоматизації рутинних операцій; process 
mining-рішення створюють аналітичне підґрунтя для 
прийняття управлінських рішень на основі аналізу 
фактичного перебігу бізнес-процесів. Узгоджене вико-
ристання зазначених інструментів дозволяє перейти 
від локальної оптимізації окремих операцій до систем-
ного управління бізнес-процесами.

Особливу увагу приділено специфіці торговель-
них підприємств, для яких характерні висока інтен-
сивність операцій, значні обсяги транзакційних 
даних та підвищені вимоги до гнучкості управління. 
Обґрунтовано, що саме в торговельній сфері аналі-
тичні можливості process mining доцільно розглядати 
як вихідну основу для формування управлінських 
рішень щодо вибору напрямів автоматизації та інтегра-
ції бізнес-процесів, тоді як застосування RPA та ERP-
рішень має бути підпорядковане результатам такого  
аналізу.

Запропонована логічна схема взаємозв’язку ERP-, 
RPA- та process mining-рішень дозволяє формалізувати 
послідовність прийняття управлінських рішень у сис-
темі управління бізнес-процесами торговельного під-
приємства та відобразити механізм досягнення опера-
ційних і системних управлінських ефектів. Практична 
реалізація такого підходу сприяє підвищенню прозо-
рості управлінських рішень, скороченню операційних 
витрат, зростанню адаптивності підприємства до змін 
ринкового середовища та зміцненню його конкурент-
них позицій.

Подальші дослідження доцільно спрямувати на 
практичну апробацію запропонованої логіки обґрун-
тування управлінських рішень на прикладі конкретних 
торговельних підприємств з урахуванням масштабів 
діяльності, організаційної структури та рівня цифрової 
зрілості.
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SUBSTANTIATION OF MANAGERIAL DECISIONS REGARDING  
THE SELECTION OF ERP, RPA, AND PROCESS MINING SOLUTIONS IN 

BUSINESS PROCESS MANAGEMENT SYSTEMS

This article examines the substantiation of managerial decisions regarding the selection of ERP, RPA, and process 
mining solutions within business process management systems in the context of digital transformation. The relevance 
of the study is determined by the increasing complexity of business processes, the growing volume of operational 
data, and the need to overcome fragmented implementation of digital solutions that often limits their managerial and 
economic impact. These challenges are particularly pronounced in retail enterprises, which operate under conditions 
of high transaction intensity, dynamic demand, and the necessity for rapid managerial responses. The purpose of the 
article is to substantiate managerial decisions related to the selection of ERP, RPA, and process mining solutions 
and to clarify their role in improving the effectiveness and coherence of business process management. The research 
methodology is based on a comprehensive analytical approach that combines the analysis and generalization of scientific 
sources, structural analysis of business process management tools, and logical modeling of managerial decision-
making. This approach makes it possible to identify the functional roles of different digital solutions and to assess their 
contribution to operational efficiency and system-level management outcomes. The results of the study demonstrate 
that ERP, RPA, and process mining solutions perform distinct but complementary functions within business process 
management systems. ERP solutions provide integration and standardization of processes and data, RPA solutions 
support operational efficiency through automation of repetitive tasks, while process mining serves as an analytical 
basis for identifying process deviations and substantiating improvement decisions. The article justifies the logic of 
coordinated use of these solutions, emphasizing the importance of aligning analytical, operational, and integration 
tools within a unified managerial framework, particularly in the retail sector. The practical value of the study lies in 
the applicability of the proposed approach as a managerial decision-making tool that supports the systematic selection 
of digital solutions, enhances transparency of management processes, reduces operational costs, and strengthens the 
adaptability and competitiveness of enterprises under conditions of digital transformation.

Keywords: business process management, ERP, RPA, process mining, managerial decisions, digital transformation, 
retail enterprises.
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